

ЗАПИСКИ
ВОСТОЧНАГО ОТДѢЛЕНІЯ
ИМПЕРАТОРСКАГО
РУССКАГО АРХЕОЛОГИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА

ИЗДАВАЕМЫЯ ПОДЪ РЕДАКЦІЮ УПРАВЛЯЮЩАГО ОТДѢЛЕНІЕМЪ

Барона **В. Р. Розена.**

ТОМЪ VIII.

ВЫПУСКИ III — IV.

(СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ ДВУХЪ ТАБЛИЦЪ).

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

ТИПОГРАФІЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУКЪ.

Вас. Остр., 9 лнн., № 12.

1894.

разныхъ фонетическихъ и этимологическихъ явленій, тунисское нарѣчіе представляетъ массу въ высшей степени интересныхъ для лингвиста и прискорбныхъ для любителя классической араб. рѣчи особенностей, отчасти совершенно пока загадочныхъ (напр. удареніе *jáfa'lū* [jikitbū!], I, p. XXXIV, XXXVI—VII).

Въ своемъ введеніи нашъ авторъ дѣлаетъ попытку сжатаго, систематическаго изложенія важнѣйшихъ, специально фонетическихъ явленій. Скромное заявленіе на стр. VIII предисловія лишаетъ критика права указывать на недочеты этого введенія, но не отнимаетъ у него обязанности заявить, что оно составляетъ драгоценное пособіе при чтеніи собранныхъ авторомъ текстовъ. Тексты эти — первые тщательно транскрибированные, связные образчики тунисскаго нарѣчія — частью *прозаическіе* (стр. 3—83), частью *поэтическіе* (стр. 87—113). Первые также и по содержанию представляютъ значительный фольклористическій интересъ: сказки № 1—8 и шутки и продѣлки Абу-Нуваса (№ 9—13) и Джухи (№ 14) дадутъ нашимъ любителямъ и изслѣдователямъ «живой старинѣ» довольно много любопытнаго матеріала и, рядомъ съ уже извѣстными, кое-гдѣ вѣроятно и неизвѣстными имъ еще образчики народной мудрости и народнаго юмора. Укажемъ особенно на собранные подъ № 14 двѣнадцать продѣлокъ Джухи. Изъ поэтическихъ текстовъ намъ кажутся наиболѣе замѣчательными *загадки* (№ 88—114). Вообще весь трудъ, первая, если мы не ошибаемся, большая работа молодаго ученаго, представляетъ значительную цѣнность и даетъ намъ полное право надѣяться, что авторъ его обогатитъ арабскую филологію еще многими важными вкладами.

В. Р.

212. A. Conrady. Ein Sanscrit-Newári-Wörterbuch. Aus dem Nachlasse Minayeff's herausgegeben. (Отд. оттискъ изъ ZMG. XLVII, стр. 539—573).

Нельзя не поблагодарить д-ра Конради за образцовое изданіе санскритско-неварскаго глоссарія, рукопись котораго, вмѣстѣ съ отрывками англійскаго перевода и разными замѣтками, нашлась въ бумагахъ покойнаго Ивана Павловича Минаева. Прежде чѣмъ сказать о самомъ изданіи, мы считаемъ нужнымъ указать на полную вниманія къ памяти покойнаго заботливость, съ которою д-ръ Конради отмѣчаетъ все, что онъ нашелъ въ бумагахъ Ивана Павловича — ничто имъ не пропущено, о малѣйшихъ замѣткахъ и указаніяхъ его говорится подробно въ предисловіи къ тексту.

Издаваемый глоссарій является прекраснымъ дополненіемъ къ работѣ

д-ра Конради о неварскомъ языкѣ¹⁾. Къ тексту приложены переводъ и объяснительныя примѣчанія.

Относительно времени составленія глоссарія можно только сказать, что онъ не могъ быть составленъ до XV вѣка, можетъ быть даже до конца XVIII в. (стр. 545). Внутренній распорядокъ его указываетъ на зависимость отъ Амагакоѳа, словаря популярнаго въ буддѣйской средѣ и особенно даже Непалѣ; есть также указанія на возможную зависимость отъ Sahitya-darāṇa (стр. 542 сл.).

С. О.

213. A. Conrady. Die Geschichte der Siamesen. Sonderabdruck aus der Beilage zur «Allgemeinen Zeitung», № 269, 270, 275, 276 und 277 vom 20., 21., 28. und 29. November 1893. München 1893. 57 стр. in-8°.

Въ общедоступной формѣ здѣсь излагаются судьбы Сіамскаго народа: до XIV вѣка сведены легенды, съ XIV вѣка начинается настоящее изложеніе исторически достовѣрныхъ фактовъ. Къ вопросу объ инородцахъ юго-западнаго Китая, интересному особенно для выясненія древнѣйшаго періода исторіи обитателей Индо-Китая, укажемъ на работы А. О. Ивановскаго: «Матерьялы для исторіи инородцевъ юго-западнаго Китая», отд. I, часть 1-ая и часть 2-ая, вып. 2-ой (СПбургъ, 1893 г.) и «Юнь-Нанскіе инородцы въ періодъ династій Юань, Минъ и Дай-динъ» (СПбургъ, 1889 г.; къ этому тому приложенъ словарь нарѣчій Юнь-ваньскихъ и Гуй-чжоускихъ инородцевъ).

С. О.

1) См. З. В. О. VI, 362.